

萬物齊漲 法國議會研擬開學補助法案

駐法國代表處教育組

開學用品、營養午餐、交通費及宿舍，隨著開學季而來的各項費用紛紛調漲，引起法國家長協會的關注。飛漲的物價也迫使部分家庭重新考慮暑期出遊計劃，約有三分之一的孩子每年夏天都在家中度過，而這種情形的比例更隨著疫情增加。今夏出現許多提供日間家庭寄宿的協會機構，反映出目前經濟景氣低迷的狀況。

「從我們的角度能明顯觀察到更多問題：越來越少家庭去度假，不然就選擇去離家較近的地方以減少花費開銷。至於開學用品，他們會提前採買或分批購買。」法國家長協會主席香妲兒說道：「對於薪水跟不上物價漲幅的家庭來說，2022年9月開學時感受將更強烈。」家長協會每年夏天都肩負一項重要任務，即計算出每位中學生開學所需用品的平均支出。以中學生為標準，是因為法國小學階段的開學用品，通常受學校當地的市政府補助。

「艱難的時期」

開學補助金(ARS)於2022年8月中旬發放，同時法國社會補助機構CAF (Caisse d'allocations familiales) 也會針對300萬個經濟條件較弱勢的家庭提供援助。如同其他受通貨膨脹影響的社會福利，開學補助的金額也呈上升趨勢：在4月份通貨膨脹率調整至1.8%之後，9月份之前還可能提高至4%，這與國民議會為應付通貨膨脹正在研擬的「購買力法案」(loi pouvoir d'achat)中所提及的比率相符。然而，法國家庭協會所計算出的開學購物預算也同樣會提高：2021年已近200歐元，而2020年為197.58歐元，2016年則為190.24歐元。香妲兒解釋道，「到目前為止，所有產品幾乎都已漲價。我們每年都經歷一段嚴峻的開學時期，但2022年的可能會更糟。」

面對這種情況，教育部是否已有因應措施？「2022年開學季的支出可能超出預期」新任教育部長恩迪亞耶的內閣承認。在國民教育部第一份公布的2022-2023學年開學通報中，部長承諾「學校平等」和「採取相關措施來支持那些弱勢學生。」「我們必須集體採取行動，加強宣導及通知弱勢家庭有關申請獎學金的各項權利。」通報中還向

教師和家長強調，會謹記前任國民教育部長布朗克（Jean-Michel Blanquer）在 2021 年夏天將開學津貼用於購買平板電腦而引起爭議之教訓，此次將大規模動用的社會補助資金，將用來幫助真正有困難的國高中學子。

另外，每年家長聯合會都會在開學前列出文具添購清單，2022 年這份清單的公布時間比以往更早，並對文具店進行了調查。根據統計，法國各地文具價格仍持續上漲：在部分省區，筆記本價格的漲幅為 18%，紙張 20%，螢光筆 38%，計算機更高達 48%。「經過兩年疫情的衝擊，現又有俄烏戰爭導致原物料缺貨，造成價格急遽上漲，2022 年九月的開學季不僅對弱勢家庭來說會更加嚴峻，對於中低收入戶人家也是一個不小的衝擊。」學生家長協會總秘書拉巴斯蒂評論道。為了減少開銷，不少家長精打細算，透過回收、交換等舊物利用方式或是大量採購。面對這股漲價潮，大型零售商也推出不同方案，比如文具組合、入門級產品的價格，或是用 2021 年的書包換取折價券等等。「但這僅牽涉各品牌的商業政策問題。」商業工會評論道。

中低收入家庭開學的「特殊補助金」

為因應食品價格上漲，國民議會內部目前正在討論的購買力法案中亦列入開學的「特殊補助金」，每戶可享 100 歐元，其中每位受撫養子女可再獲 50 歐元補助。此法案若通過，將使 800 萬戶家庭受惠。已領取低收入補助、房屋補助和獎學金學生的家庭則自動受益，以面對應通貨膨脹，並作為 2023 年長期餐券推出之前的緊急解決方案。

撰稿人/譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：世界報 Le Monde